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Wymiana okładzin 
w hamulcach BPW

W ciężkich pojazdach użytkowych okła-
dziny cierne nitowane do szczęk są nadal 
rozwiązaniem dominującym, choć w lżej-
szych – już niestosowanym. Warto więc przy-
pomnieć zasady ich prawidłowej wymiany

Grzegorz Marat
Doradca techniczny
BPW Polska

Nowe okładziny muszą całą powierzch­
nią przylegać do szczęk. 

Kompletna okładzina składa się 
z  dwóch elementów, z  których krótszy 
powinien zawsze być mocowany od 
strony rolki. Potem we wszystkie otwory 
okładzin i  szczęk wkłada się nity o  roz­
miarach 8 x 15 mm i  spęcza je siłą  
21 kN, w kolejności od środka szczęki ku 
jej końcom.

można ściąć końcówki nitów prze­
cinakiem lub rozwiercić je wiertłem  
(Ø max 8,6 mm) i  wybić przebijakiem. 
Potem średnice otworów w  szczękach 
trzeba skontrolować sprawdzianem. 
Nie mogą one przekraczać średnicy nitu 
o więcej niż 0,6 mm. Poza tym wymia­
ny wymagają szczęki z  uszkodzonymi 
powierzchniami przylegania okładziny 
– wygięte, pęknięte lub skorodowane. 

Przy intensywnej eksploatacji pojazdu 
kontrola stanu okładzin powinna się od­
bywać co kwartał. Służy do tego otwór 
kontrolny w  blasze osłonowej hamulca, 
zasłaniany w  większości modeli osi za­
ślepką gumową. Wymiana staje się ko­
nieczna, gdy grubość okładziny mierzo­
na suwmiarką wynosi 5 mm lub mniej, 
a także wówczas, gdy zużycie sięga już do 
uskoku kontrolnego na okładzinie. 

Wymienia się zawsze wszystkie okła­
dziny danej osi. Rodzaj zastosowanych 
okładzin wymiennych zależy nie tylko od 
wersji hamulca, lecz także od stanu jego 
bębna. Gdy wymaga on przetoczenia, 
konieczne będzie użycie okładzin nad­
wymiarowych.

Dostęp do szczęk hamulcowych uzy­
skuje się po dokonanym według zaleceń 
producenta demontażu z czopa osi bębna 
wraz z piastą, łożyskami i przeważnie z ko­
łem. W tradycyjnych rozwiązaniach trzeba 
użyć do tego celu specjalnego ściągacza, 
w nowoczesnych – jego funkcję pełni cen­
tralna śruba lub nakrętka. Podczas roz­
biórki należy oznaczyć piasty i przynależ­
ne im łożyska, aby uniknąć późniejszego 
ich pomieszania podczas montażu.

Po zdjęciu bębna cofa się dźwignie re­
gulatorów luzu szczęk do pozycji, w której 
krzywka rozpieraka przestaje naciskać na 
rolki. Potem (w hamulcach wyprodukowa­
nych po 1995 roku) trzeba rozłączyć sprę­
żyny stóp szczęk wkrętakiem i podważyć 
szczękę łyżką monterską, zwracając uwa­
gę, by nie uszkodzić czujnika i jego prze­
wodu. Po wymontowaniu szczęk wyjmuje 
się sprężyny z  ich uchwytów. W  hamul­
cach starszych wszystkie sprężyny wypi­
na się jednakowo przed wymontowaniem 
szczęk.

Kolejną operacją jest roznitowanie 
starych okładzin nitownicą z  trzpie­
niem odpowiednim do średnicy nitów 
i  oczyszczenie szczęk z nalotów i  rdzy. 
Zastępczo zamiast użycia nitownicy 

Okładziny przynitowane prawidłowo 
wydają po lekkim uderzeniu młotkiem 
dźwięczny odgłos. Dźwięk głuchy świad­
czy o  ich zbyt luźnym lub nierównomier­
nym przyleganiu do szczęk albo o  pęk­
nięciach (przeważnie w  pobliżu nitów). 
Ewentualne błędy przylegania można 
sprawdzić szczelinomierzem. Dopuszczal­
ne odchyłki to 0,15 mm, sięgające nie 
głębiej niż do pierwszego rzędu nitów.    n

 

Miejsca sprawdzania stanu okładzin star-
szych (z lewej) i nowszych hamulców BPW

Rozłączanie dwuczęściowych sprężyn 
spinających stopy szczęk

Roznitowywanie starych okładzin na 
prasie za pomocą specjalnego trzpienia

Zwalnianie mechanizmu regulacji szczęk  
(z lewej krzywka rozpieracza)

Wyjmowanie szczęk przez ich podważanie 
łyżką monterską opieraną o korpus osi

Zastępcze metody usuwania starych 
nitów łączących okładziny ze szczękami

Spęczanie nitów na prasie podczas  
montażu nowej okładziny ciernej

Nitowanie dłuższej części okładziny, krót-
szą nituje się też, zaczynając od środka

Sprawdzanie prawidłowości nitowania 
za pomocą szczelinomierza i młotka

OZONOWANIE – najskuteczniejsza metoda 
czyszczenia (odgrzybiania ) klimatyzacji samochodowych

Ozonowanie jest obecnie najczęściej sto-
sowaną metodą odgrzybiania układu 
klimatyzacji w pojazdach. Prawidłowo 
przeprowadzony proces dezynfekcji ozo-
nem daje skuteczność na poziomie 97%!

Dlaczego wlaśnie OZON? 
Ozon w stanie gazowym posiada silne właści-
wości utleniające. Ozon skutecznie  likwiduje 
pleśń i grzyby z kanałów  wentylacyjnych i pa-
rownika układu oraz  usuwa nieprzyjemne za-
pachy (papierosowe, zwierzęce, po zalaniach). 
Stosując  technologię ozonową eliminujemy 
również „zanieczyszczenia” z wnętrza kabiny, 
które osiadają na tapicerce i innych elemen-
tach wnętrza. Tak więc tylko „ozonowanie” 
jest procesem kompleksowym. Ponadto ozon 

jest produktem naturalnym wolnym od po-
wszechnie stosowanej chemii – całkowicie 
bezpiecznym.

Skuteczność ozonowania
Skuteczność prawidłowo przeprowadzonego 
ozonowania oraz czas procesu,  zależą od kil-
ku czynników:
•	 Kubatura ozonowanego pomieszczenia 

(pojazdu)
•	 Odpowiednio dobrany sprzęt (wydajność)
Posiadamy w ofercie szeroką gamę rozwiązań 
stosowanych w branży motoryzacyjnej, po-
zwalającej odgrzybiać samochody osobowe, 
ciężarowe, autobusy, przyczepy kampingowe 
i inne. Szczegóły ofert znajdują się na stronie 
www.ozon24.pl.

Posiadamy w ofercie wyłącznie markowy 
sprzęt oraz gwarantujemy Klientom konkuren-
cyjne ceny.

 Zapraszamy do zapoznania się z naszą 
ofertą.

WRC MULTIOZON   

WRC MULTIOZON
ul. Polna 1
81-745 Sopot
tel. 504 309 058
biuro@ozon24.pl
www.ozon24.pl
www.ozonatory.com

motoryzacja
sprzątanie i dezynfekcja
przemysł przetwórczy
restauracje i gastronomia
hotelarstwo
medycyna
uzdatnianie wody

Firma WRC MULTIOZON zajmuje się 
wyposażaniem w sprzęt ozonowy  
oraz systemy ozonowe firm działają-
cych w następujących branżach:


